
Beskrivelse

Med inspiration fra silent looking og craft psykologi har Viborg Kunsthal skabt undervisningsforløbet ’Kunst i 
stilhed’ til den danske billedkunstner Mikkel Ørsteds udstilling 'Farming Fire'. Forløbet udforsker og udfolder 
udstillingens tematikker og sammenhænge mellem sansning, håndværk, spiritualitet og filosofi.

Vi starter med en omvisning, hvor vi sætter elevernes sanseapparat i spil, imens vi skiftevis ser på kunst i stilhed 
og fortæller, hvad vi lægger mærke til i udstillingen.

Efterfølgende skaber eleverne deres egen kunst i en stillekupé i udstillingen. I dæmpet belysning, med sagte 
musik og på bløde puder skaber vi et rum med fokus på håndens arbejde, gentagelsen, hvor det handler om at 
fordybe sig og finde sin egen en flowoplevelse, imens eleverne arbejder med mønstre, former og farver.

I forbindelse med undervisningsforløbet stifter eleverne bekendtskab med den nyeste samtidskunst. Mikkel 
Ørsted arbejder både med maleri og keramiske skulpturer i spændingsfeltet mellem den visuelle poesi og den 
eksperimenterende naturvidenskab, så eleverne bliver endvidere præsenteret for forskellige kunstneriske 
medier. 

Aktiviteter

Vi undersøger, sætter ord på og bliver klogere på selve udstillingen i en samtale med kunsthallens formidler. 
Hvad ser eleverne? Hvordan virker materialerne? Med udgangspunkt i 'silent looking' taler vi om former, farver, 
materialer og tematikker i Mikkel Ørsteds ekspressive, sansemættede malerier og monumentale keramiske 
skulpturer. 

Herefter går vi i stillekupeen og eksperimenterer på egen hånd. I dæmpet belysning, med tændte stearinlys og 
til lyden af sagte musik skal vi sidde på gulvet på bløde puder og arbejde med fx at skabe lerrelieffer med 
mønstre af perler, glas og pailletter, væve abstrakte mønstre i et farvevirvar eller udforske med forskellige farve- 
og materialereksperimenter på lærred og papir. 

I kan ønske, hvilken én af aktiviteterne, som jeres elever skal prøve kræfter med i stillekupeen. Alle aktiviteter i 
stillekupeen er inspireret af Mikkel Ørsteds kunstneriske praksis. 

Vi tilpasser tematik, materiale og aktivitet efter behov.

Kunst i stilhed



 

Forberedelse

Vi har rig mulighed for at tilrettelægge et skræddersyet forløb, der passer præcis til jeres klasse, så tøv 
ikke med at kontakte os - vi vil gerne formidle samtidskunsten til jer!

Efterbehandling

Eleverne opfordres til at undersøge, analysere og arbejde praktisk videre med Mikkel Ørsteds poetiske 
univers, ud fra tanken om, at samtidskunst ikke blot skal ses, men også opleves, medskabes og reflekteres. 
I kan fx. arbejde med at skrive naturpoesi ud fra værkerne i udstillingen eller arbejde med at skabe større 
værker fx. ved at lave farveeksperimenter, imens I lytter til musik af forskellige genrer. 

For at skabe bedst mulig sammenhæng mellem dette forløb og elevernes læring i klasselokalet, er det en god 
idé at koble forløbet til et emne, I arbejder med før og efter.

Find inspiration under ’undervisningsmateriale’, hvor der er linket til relevante forløb på forskellige portaler.

Formål

Formålet med forløbet er, at eleverne lærer at iagttage, reflektere og sætte begreber på deres oplevelser med 
samtidskunsten.
Desuden er der rig mulighed for, at eleverne prøver kræfter med at skitsere, udforme og realisere deres egne 
værker.

Hos de yngste elever giver forløbet en læring om samtidskunst, en forståelse af de forskellige medier og det at 
være i stand til at samtale om kunsten.
 

Eksempler fra Fælles Mål:

Billedkunst, efter 3. klasse
- Der arbejdes indenfor kompetenceområdet 'billedfremstilling', hvor eleven kan udtrykke sig i plane, rumlige og 
digitale billeder.

- Der arbejdes indenfor kompetenceområdet 'billedanalyse', hvor eleven kan samtale om egne og andres 
billeder.

Billedkunst, efter 6. klasse
- Der arbejdes indenfor kompetenceområdet 'billedfremstilling', hvor eleven kan eksperimentere med og 
udtrykke sig i billeder med vægt på tematisering.

- Der arbejdes indenfor kompetenceområdet 'billedanalyse', hvor eleven kan analysere og vurdere billeders 
anvendelse inden for forskellige kultur- og fagområder.

Billedkunst, valgfag
- Der arbejdes indenfor kompetenceområdet 'billedfremstilling', hvor eleven kan eksperimentere med 
udtryksformer, teknikker og materialer med vægt på tematisering.

- Der arbejdes indenfor kompetenceområdet 'billedanalyse', hvor eleven kan analysere billeder fra forskellige 
tidsperioder, kulturer og medier med vægt på nutidige billedudtryk.
 



Dansk, efter 2. klasse
- Der arbejdes indenfor kompetenceområdet 'fortolkning', hvor eleven kan forholde sig til velkendte temaer 
gennem samtale om litteratur og andre æstetiske tekster.

Dansk, efter 4. klasse
- Der arbejdes indenfor kompetenceområdet 'fortolkning', hvor eleven kan forholde sig til velkendte temaer i eget 
og andres liv gennem undersøgelse af litteratur og andre æstetiske tekster.

Dansk, efter 6. klasse
- Der arbejdes indenfor kompetenceområdet 'fortolkning', hvor eleven kan forholde sig til almene temaer 
gennem systematisk undersøgelse af litteratur og andre æstetiske tekster.

Dansk, efter 9. klasse
- Der arbejdes indenfor kompetenceområdet 'fortolkning', hvor eleven kan forholde sig til kultur, identitet og 
sprog gennem systematisk undersøgelse og diskussion af litteratur og andre æstetiske tekster.

Sted

Viborg Kunsthal
Riddergade 8
8800 Viborg

Der er cykelafstand for mange byskoler, og bus nr. 2, 62, 750 og 751 standser tæt ved kunsthallen.

Find bustransport på Rejsekortets prisberegner, bed jeres skolesekretær oprette Erhvervsrejsekort og booke 
plads hos Midttrafik (på 87 40 82 40), hvis I over 20 rejsende.

Undervisningsmateriale

SEKUNDÆRT materiale

Forløb på Alineas billedkunstportal for indskolingen: Tal R - Samtidskunst

SEKUNDÆRT materiale

Forløb på Alineas billedkunstportal for mellemtrinet: John Kørner - Samtidskunst

SEKUNDÆRT materiale

Forløb på Alineas billedkunstportal for udskolingen: Slip kreativiteten løs

SEKUNDÆRT materiale

Forløb på Gyldendals danskportal for 0.-2. klasse: Billedkunstnere: Henry Herup

https://www.rejseplanen.dk/bin/query.exe/mn?L=vs_rkfc
https://www.rejsekort.dk/Erhverv
https://billedkunst.alinea.dk/course/AsfR-tal-r-samtidskunst?portalclick=courseslibrary
https://billedkunst.alinea.dk/course/ASSr-john-koerner-samtidskunst?portalclick=courseslibrary
https://musik.alinea.dk/course/1O7A-slip-kreativiteten-loes?portalclick=courseslibrary
https://dansk0-2.gyldendal.dk/forloeb/billedkunstnere/henry_heerup


SEKUNDÆRT materiale

Forløb på Gyldendals danskportal for 3.-6. klasse: Børneliv - billedsamtale 1

SEKUNDÆRT materiale

Forløb på Gyldendals danskportal for 3.-6. klasse: Familieliv - billedsamtale 2

SEKUNDÆRT materiale

Forløb på Gyldendals danskportal for 7.-10. klasse: Bigums billedunivers

Tilmelding

viborgkunsthal@viborg.dk

https://dansk3-6.gyldendal.dk/forloeb/temaer/boerneliv-billedsamtale-1
https://dansk3-6.gyldendal.dk/forloeb/temaer/familiebilleder-billedsamtale-2
https://dansk.gyldendal.dk/forloeb/temaer/bigums-billedunivers
mailto:viborgkunsthal@viborg.dk


Praktisk information

Udbyder

Viborg Kunsthal

Forløbstype Forløb med formidler Målgruppe 0. - 10. klasse
Børn og unge med særlige behov

Antal

28

Periode

23.09.2024 - 10.01.2025

Yderligere oplysninger til periode

Forløbet udbydes alle hverdage i tidsrummet 9.00 - 15.00. 

Varighed

1.5 time

Pris

500,- pr. forløb (inkl. moms)

Emneområde

Kunst, arkitektur og design
Tværfaglige tilbud

Fag

Billedkunst
Dansk
Obligatoriske emner

Faciliteter

Mulighed for at spise medbragt mad
Mulighed for toiletbesøg
Handicapvenlige forhold

Transporttilskud

Det er muligt at søge transporttilskud til dette forløb.

https://klcviborg.dk/user/33
https://www.verdensmaalene.dk/maal/3


Banner

Nyhed

Kontakt udbyder

Viborg Kunsthal

Riddergade 8

8800 Viborg

Tlf. 87873221

https://klcviborg.dk/taxonomy/term/nyhed

